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СОЦІАЛЬНО-ПРОФЕСІЙНА КАР’ЄРА ВИПУСКНИКІВ 

УМАНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ САДІВНИЦТВА: 

ДОСЯГНЕННЯ НА РУБЕЖІ ЕПОХ

У статті викладено результати соціологічного моніторингу соціально-про-
фесійної кар’єри випускників Уманського національного університету садів-
ництва 1950-2010 років. Визначено відмінності в професійній самореалізації 
випускників університету 1950-1990 років (радянського періоду) та 1991-2010 
років (періоду незалежності). Підкреслено, що ці відмінності головним чином 
полягають у суттєвій зміні сфери працевлаштування колишніх університетських 
вихованців. Так, якщо випускники радянського періоду досягли найбільших 
успіхів у сфері сільського господарства, то випускники періоду незалежності 
– у сферах, не пов’язаних із отриманою в університеті освітою. Акцентовано 
значне зниження значущості спеціальних знань, вмінь та навичок, отриманих 
випускниками університету, для їхньої соціально-професійної кар’єрита водно-
час підвищення впливуна кар’єрне зростання інших чинників, зокрема таких, як 
особиста ініціатива та підприємливість. Зазначено, що результати моніторингу 
засвідчили високі оцінки випускників Уманського національного університету 
садівництва рівня своєї професійної підготовки у порівнянні із випускниками 
іншихвищих навчальних закладів, сільськогосподарського профілю.

Ключові слова: вища освіта, соціально-професійна кар’єра, самореалізація 
особистості.

The results of the sociological monitoring of the social-professional career of the 
graduates 1950-2010 year of the Uman’ national university of horticulture are pre-
sented. It is established that there are significant differences in professional career 
of the university graduates from 1950-1990 («Soviet period») and 1991-2010 («the 
period of independence») years. They consist mainly in the fact that the graduates 
of  «Soviet period» have reached the greatest successes in the sphere of agriculture, 
but the graduates «of the period of independence» have reached it in other spheres, 
not connected with the obtained at the university specialty. In this case the influence 
on the graduates’ social-professional career of the knowledge of special disciplines 
and skills, obtained at the university, has noticeably decreased and the influence of 
other factors, especially personal initiative and enterprise, has increased. As a whole 
the graduates highly evaluate the level of their professional training in comparison 
with other educational institutions.

Keywords: higher education, social career, self-realization.

В статье представлены результаты социологического мониторинга соци-
ально-профессиональной карьеры выпускников Уманского национального 
университета садоводства  1950-2010 годов. Определены отличия в профес-
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Проблема соціально-професійної кар’єри 
особистості є однією з провідних тем сучасних 
соціологічних досліджень. Її актуальність для 
українського соціуму зумовлюється багатьма 
причинами, насамперед проблематизацією 
працевлаштування та подальшого кар’єрного 
зростання, в тому числі фахівців з вищою 
освітою, в умовах кризових явищ в економі-
ці (зокрема незбалансованості ринку праці), 
політичної нестабільності, соціальної напру-
женості. Окрім того, суттєве значення мають 
зміни, що відбулися в останні десятиліття у 
сприйнятті кар’єри та засобів її досягнення 
на індивідуальному рівні. 

З огляду на зазначене вище, метою цієї пу-
блікації є визначення факторної зумовленості 
професійної кар’єри різних поколінь випус-
кників Уманського національного універси-
тету садівництва (УНУС).

Реалізуючи цю мету, ми звернулись до по-
рівняльного аналізу даних соціологічних до-
сліджень, здійснених нами протягом останніх 
20 років серед випускників нашого вишу, а 
також до матеріалів аналогічних досліджень 
вітчизняних та зарубіжних науковців. 

Зазначимо, що у визначенні основного 
поняття нашого дослідження – «кар’єра» 
(франц. carrier – віз та італ. carriera – біг, 
життєвий шлях) ми виходимо із його тлума-
чення як процесу і результату просування 
особистості  в професійній, службовій, науко-
вій, громадській та інших сферах діяльності, 
як «шлях до успіху» [1, с.225-226]. В межах 
наших дослідницьких студій ми також звер-
тались до понять «висхідна кар’єра», «низ-
хідна кар’єра», «зигзагоподібна кар’єра», 
«нормальна кар’єра», «стрімка кар’єра», 
«повільна кар’єра» [2, с. 170].

Ефективність соціально-професійної 
кар’єри індивіда залежить від багатьох 
об’єктивних і суб’єктивних факторів: рівня 
і якості освіти, умов професійної соціаліза-
ції, стажу і досвіду роботи,цілеспрямованості 

особистості, її здатності досягати поставле-
ної мети, долати життєві перешкоди, вміння 
встановлювати гарні стосунки з колегами і 
керівництвом тощо. Останнім часом набу-
вають важливого значення такі умови само-
реалізації особистості, як кардинальні со-
ціально-політичні  трансформації нашого 
суспільства, зовнішня загроза його ціліснос-
ті тощо. Водночас, як і раніше, велику роль 
у кар’єрному зростанні відіграють родинні 
зв’язки (вдалий шлюб, кумівство), знайом-
ства з «впливовими людьми» та «його ве-
личність» випадок, щасливий збіг обставин. 
Врешті-решт, відсутність умов для соціально-
професійної кар’єри веде до плинності кадрів, 
падіння трудової дисципліни, байдужості 
в ставленні до праці та її результатів.

Українське суспільство, як і будь-яке інше, 
зацікавлене у соціально-професійній кар’єрі 
індивідів, оскільки це є необхідною умовою 
спадковості поколінь, підтримки трудового 
потенціалу на належному рівні, створення 
умов для поступального розвитку економіки 
та суспільства у цілому. Проблеми кар’єрного 
росту особистості розглядаються представни-
ками різних галузей наукового знання: соціо-
логії, психології, економічної науки тощо. У 
цьому контексті особливе значення мають пра-
ці Т. Заславської, Р. Ривкіної, П. Сорокіна, 
С. Фролова, Я. Щепанського, У. Х’юза. Ці та 
інші науковці зосереджують свою увагу на со-
ціальних переміщеннях індивідів, їхніх шан-
сах на кар’єру, а також на їхньому усвідомлен-
ні, оцінках, цілях і мотивах трудової кар’єри, 
на типологічному аналізі соціальної кар’єри, 
діагностуванні професійної спрямованості і 
перспектив розвитку професійних здібнос-
тей особистості, виборі оптимального для неї 
типу соціальної і трудової кар’єри [2, с. 171]. 
Так, П. Сорокін досліджував індивідуальнуі 
групову соціальну мобільність в економічній, 
політичній і професійній сферах, оперуючи 
такими поняттями, як «професійне просуван-

сиональной самореализации выпускников университета 1950-1990 годов (со-
ветского периода) и 1991-2010 годов (периода независимости). Подчеркнуто, 
что эти отличия главным образом состоят в существенных изменениях сферы 
трудоустройства бывших университетских воспитанников. Так, если выпуск-
ники советского периода достигли наибольших успехов в сфере сельского 
хозяйства, то выпускники периода независимости – в сферах, не связанных 
с полученным в университете образованием. Акцентировано внимание на 
значительном снижении значимости специальных знаний, умений и навыков, 
полученных выпускниками университета для их социально-профессиональ-
ной карьеры и одновременно повышение влияния на карьерный рост других 
факторов, в частности таких, как личная инициатива и предприимчивость. 
Подчеркнуто, что результаты мониторинга зафиксировали высокие оценки вы-
пускников Уманского национального университета садоводства уровня своей 
профессиональной подготовки по сравнению с выпускниками других высших 
учебных заведений, сельскохозяйственного профиля.

Ключевые слова: высшее образование, социально-профессиональная 
карьера, самореализация личности.
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ня», «просування службовими сходинками», 
«професійне зростання», а також «внутріш-
ньогенераційна соціальна мобільність» (на-
вод. за:[1, с. 225]). У західній соціології вжи-
вається також термін «посадова кар’єра» як 
послідовний прогрес у статусі та доходах, що є 
важливою умовою функціонування «середньо-
го класу». Вивчається й непрофесійна кар’єра 
(«девіантна кар’єра», «моральна кар’єра») 
(навод. за:[3, с.277]).

Американський соціолог Росс А. Вебер, до-
сліджуючи шляхи становлення кар’єри в різ-
них сферах суспільного життя, дійшов висно-
вку, що вона має сім фаз, залежно від віку лю-
дини. Перша фаза (16-22 роки) – вихід з-під 
надмірної опіки сім’ї, батьків. Таку можли-
вість дає праця. Це підготовка до кар’єри. 
Друга фаза (22-29 років) – становлення со-
ціальної зрілості особистості. Формуються 
соціальні зв’язки, вдосконалюється кваліфі-
кація, створюється сім’я. Третя фаза (29-32 
роки) – період пошуку і змін. Четверта фаза 
(32-39 років) – фаза стабілізації. Людина вже 
добре знає, на що вона здатна. Більшість лю-
дей «знаходять себе», частина продовжує 
пошуки. П’ята фаза (39-43 роки) – період 
вичікувань. Для більшості людей це період 
припинення пошуків «журавля в небі», лише 
найбільш амбітні продовжують шукати свій 
шанс. Шоста фаза ( 43-50 років) – період но-
вого розквіту. Навіть ті, хто досяг бажаного, 
прагнуть бути корисними в умовах наступу 
молоді. Сьома фаза (після 50 років) – вико-
ристання набутого досвіду і життєвої мудрос-
ті. Ветерани – основа монолітності трудових 
колективів (навод. за:[4, с. 218-219]).

Наш власний стаж дослідження професій-
ної кар’єри випускників Уманського націо-
нального університету садівництва налічує 
понад два десятиріччя. За цей період були 
проведені численні анкетування випускни-
ків, які приїжджали на традиційні зустрічі, 
а також комплексні дослідження студентів та 
випускників УНУС. 

Як свідчать отримані нами дані та соці-
альна практика,за радянських часів трудова 
кар’єра випускника аграрного ВНЗ в значній 
мірі залежала від соціального походження 
студентів. У середині 80-х років минулого 
століття три чверті студентів Уманського 
сільськогосподарського інституту (нині 
Уманського національного університету са-
дівництва) були вихідцями з сімей колгосп-
ників і працівників радгоспів, а також спе-
ціалістів сільського господарства, переважна 
більшість яких теж закінчили наш інститут. 
Продовження хліборобських традицій бать-
ків було важливим мотивом обрання сіль-
ськогосподарського вишу.

У1990-х роках ситуація помітно змінила-
ся, що стало результатом трансформації со-
ціальної структури українського суспільства. 
На межі тисячоліть, як свідчать наші дослі-
дження, лише половина батьків абітурієнтів 
працювала у сільському господарстві. Решта 
представляла інші соціальні групи: службов-
ців, підприємців, працівників торгівлі, осві-
ти, охорони здоров’я [5, с. 129-130].

На початку другого десятиріччя ХХІ сто-
ліття, як показують останні дослідження, 
прагнення сільської молоді продовжити спра-
ву батьків-хліборобів ледь помітні [5, с.252]. 
Зміни в стартових соціальних позиціях по-
значились на результатах реалізації життє-
вих стратегій спеціалістів. За даними опиту-
вання 472 випускників 1950-1985 років, 30% 
з них працювали в колгоспах і радгоспах, 
27% – у керівних органах Агропрому, 18% – 
у сільськогосподарських ВНЗ і технікумах, 
14% – у сільськогосподарських НДІ та лабо-
раторіях, 7% – у державних адміністраціях. 
Третина респондентів обіймала посаду голо-
вних і провідних спеціалістів, 12% були голо-
вами колгоспів, 10% працювали в інших дер-
жавних та сільськогосподарських органах на 
керівних посадах [6, с. 236]. 

Останні опитування випускників УНУС 
були проведені у 2011-2014 рр. (n=226). 
Результати анкетного опитування та аналіз 
інших особистих документів випускників 
дають підстави вважати, що наш навчаль-
ний заклад готує висококваліфікованих спе-
ціалістів, переважна більшість яких досягла 
значного рівня соціально-професійної само-
реалізації. У цьому контексті зазначимо, що 
Уманський національний університет садів-
ництва заснований у 1844 р., тобто 170 років 
тому. Серед наших випускників 23 Герої соці-
алістичної праці, Герой Радянського Союзу, 
Герой України, кавалер усіх ступенів Ордена 
«Слави», тисячі випускників нагороджені ор-
денами і медалями, мають почесні та наукові 
звання. 

Тільки серед тих випускників, які запо-
внили анкети, такі відомі в Україні та за її 
межами фахівці, як В. К. Рябчун – доктор біо-
логічних наук, професор, лауреат Державної 
премії в галузі науки і техніки, заступник 
директора Інституту рослинництва НААНУ 
(випускник 1974 р.); А. П. Ісаєв – доктор 
сільськогосподарських наук, професор, 
Заслужений діяч науки Кубані, заввідділом 
НДІ в Краснодарі (випускник 1955 р.); орде-
ноносці Ю.  Г.  Ворожчук – головний агроном 
сільгосппідприємства в Уманському районі 
(випускник 1961 р.); І. Ф. Горячок – голова 
колгоспу в Кам’янець-Подільському районі 
(випускник 1956 р.); Л. А. Гаврилюк – про-
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фесор УНУС (випускник 1961 р.); А. Д. Кучер 
(випускник 1960 р.); О. Д. Пшеничний (ви-
пускник 1956 р.); А. С. Оніщенко – голова 
колгоспу (випускник 1961 р.); заслужені пра-
цівники сільського господарства А. В. Белюк 
(випускник 1984 р.); В. І. Поліщук – дирек-
тор СТОВ (випускник 1976 р.).

За отриманими нами даними, майже 42% 
випускників зробили успішну кар’єру в сіль-
ському господарстві, 24,9% – в управлінській 
діяльності, 9,6% – у науково-педагогічній, 

1,3% – у політичній діяльності. Майже ко-
жен п’ятий респондент (18,8%) найбільших 
успіхів досяг у сімейно-побутовій сфері, ви-
хованні дітей.

Наше дослідження виявило помітні від-
мінності у соціальній кар’єрі та самореаліза-
ції випускників 1950-1990 років (радянських 

часів) та 1991-2010 років 
(часів незалежності) (див. 
табл. 1).

Як бачимо, найбільш 
суттєві відмінності стосу-
ються самореалізації на-
ших випускників у сіль-
ськогосподарському ви-
робництві (54,1% проти 
32,8%), в управлінській 
(19,4% проти 29,0%) та 
науково-педагогічній ді-
яльності (13,3% проти 
6,9%), у розв’язанні сі-
мейно-побутових проблем 
(16,3% проти 20,6%). 
Тобто представники стар-
шого покоління досягли 
більших успіхів у вироб-
ничій та науково-педаго-
гічній діяльності, а моло-
дого покоління – в сімей-
но-побутовій та управлін-
ській сферах. 

Це підтверджують й 
результати професійно-
го просування випускни-
ків нашого ВНЗ. Кожен 
четвертий (25,5%) ви-
пускник радянського пе-
ріоду працював на посаді 
голови колгоспу, КСП, 
директора радгоспу; май-
же половина (41,5%) – 
головним спеціалістом 
управлінь сільського гос-
подарства та сільськогос-
подарських підприємств; 
кожен п’ятий (19,2%)  
керував відділенням або 
бригадою; 14,3% випус-
кників працювали у ВНЗ 
та НДІ; 5,1% – головою 
адміністрації і сільською 
головою. Для порівняння: 
серед випускників періо-
ду незалежності керівни-
ків сільгосппідприємств 
– 14,5% , головних спе-

ціалістів – 38,9%, приватних підприємців – 
15,0%.

Більше половини наших випускників 
(58,1%) вважають свій життєвий шлях досить 

Таблиця 1
Сфери суспільного життя, в яких випускники університету, 

за їхнім визнанням, досягли найбільшого успіху 
(%* до опитаних)

Випускники
1950-1990 рр. 1991-2010 рр.

У сільськогосподарському виробництві 54,1 32,8
В управлінській діяльності 19,4 29,0
У науково-педагогічній діяльності 13,3 6,9
У політичній діяльності - 2,3
У сімейно-побутовій сфері 16,3 20,6
Інше 1,0 9,2
Немає відповіді 9,2 8,4

*можна було дати декілька варіантів відповіді 

Таблиця 2
Самооцінки респондентів результативності своєї професійної 

діяльності
(% до опитаних)

Випускники
1950-1990 рр. 1991-2010 рр.

Змогли повністю реалізувати свій 
професійний і творчий потенціал

24,6 15,3

В основному досягли того, чого 
прагнули

40,8 37,4

Не повністю реалізували свої плани і 
можливості

23,5 37,4

Професійна кар’єра не вдалася 3,1 3,8
Немає відповіді 8,2 6,1

Таблиця 3
Чинники, які, на думку респондентів, сприяли їхньому про-

фесійному і життєвому успіху (% до опитаних) 
Випускники

1950-1990 рр. 1991-2010 рр.
Професійні знання, одержані на 
заняттях із спеціальних дисциплін

67,3 54,2

Гуманітарні знання, одержані на 
кафедрах соціально-політичних 
дисциплін

11,2 3,8

Знання, одержані на кафедрах 
загальноосвітніх дисциплін

12,2 12,2

Участь у творчих колективах на 
факультеті громадських професій

9,2 9,2

Власна ініціатива і наполегливість 33,7 40,5
Дружні зв’язки із впливовими людьми 4,1 7,6
Вдалий шлюб, родинні зв’язки 15,3 7,6
Випадок - 6,9
Інше - 4,6
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вдалим, решта – в чомусь вдалим, в чомусь ні. 
Однак по виділеним нами групам розбіжнос-
ті дуже значні: якщо серед випускників 1950-
1990 років задоволені своїми досягненнями дві 
третини (65,4%), то серед випускників 1991-
2010 років – лише 39,7%. Серед тих, хто вважає 
свою професійну кар’єру не зовсім вдалою або 
зовсім невдалою, випускників радянських часів 
дещо більше чверті (26,6%), часів незалежності 
– 41,2%. Оцінки випускниками своєї професій-
ної самореалізації представлені в таблиці 2. 

Зрозуміло, що у цих двох когорт не однако-
ва дистанція життєвої самореалізації, проте, 
на наш погляд, можна констатувати, що ви-
пускники минулих років мали помітно кращі 
умови для цього, ніж випускники останнього 
двадцятиріччя.

Відрізняються відповіді ви-
пускників різних років щодо 
основних чинників їхнього про-
фесійного успіху (або невдачі). 
Головний чинник – це професійні 
знання, одержані зі спеціальних 
дисциплін (на це вказали – 59,8% 
опитаних). Однак, якщо серед ви-
пускників 1950-1990 років на це 
вказують дві третини респонден-
тів (67,3%), то серед випускників 
1991-2010 років – лише половина 
(54,2%). Позитивне значення для кар’єри, на 
думку опитаних, мали також знання з загаль-
ноосвітніх (12,2%) та соціально-політичних 
дисциплін (7,0%), знання, отримані на фа-
культеті громадських професій (9,2%), друж-
ні зв’язки з впливовими людьми (6,1%), вда-
лий шлюб, родинні зв’язки (10,9%), щасли-
вий випадок (3,9%). Водночас значна частина 
(37,6%) наших респондентів дякують власній 
ініціативі та наполегливості (33,7% та 40,5%, 
відповідно) у досягненні соціально-професій-
ної кар’єри (див. табл. 3).

Наші випускники в цілому задоволені якіс-
тю одержаної освіти. Як високу або вище се-
редньої оцінюють якість підготовки фахівців 
у нашому університеті(у порівнянні з іншими 
ВНЗ) 78,6% випускників. Кожний десятий 
(9,6%)з опитаних вважає якість підготовки, 
яку вони отримали в УНУС, як середню або 
нижче середньої, стільки ж (11,8%) ухилили-
ся від відповіді (див. табл.4). Особливо часто 
випускники нарікають на недостатній рівень 
практичної підготовки, недостатню вимогли-
вість викладачів тощо.

Таким чином, здійснене нами дослідження 
дозволило дійти таких висновків. 

1. Проблема соціально-професійної 
кар’єри полягає у відсутності умов для ефек-
тивної професійної соціалізації та самореалі-
зації особистості, для забезпечення спадко-
вості та поступального розвитку трудового по-

тенціалу країни. Вирішення цієї проблеми за-
лежить від низки об’єктивних і суб’єктивних 
чинників, перш за все від подолання кризо-
вих явищ в економічній та політичній сферах 
життєдіяльності нашого суспільства, а також 
від розвитку власної ініціативи та підприєм-
ливості випускників вишів. 

2. Як свідчать результати здійснених нами 
соціологічних досліджень, за радянських 
часів трудова кар’єра випускника аграрного 
ВНЗ в значній мірі залежала від соціального 
походження студентів. Продовження хлібо-
робських традицій батьків було важливим 
мотивом обрання сільськогосподарського 
вишу. У 90-х роках ситуація помітно зміни-
лася, що стало результатом трансформацій 

соціальної,у тому числі професійної, струк-
тури українського суспільства. На межі ти-
сячоліть лише половина батьків студентів 
Уманського національного університету са-
дівництва працювала у сільському господар-
стві. За сучасних умов лише незначна частина 
сільської молоді прагне продовжити справу 
батьків-хліборобів.

3. Зміни в стартових соціальних позиціях 
позначились на результатах реалізації життє-
вих стратегій фахівців з вищою сільськогоспо-
дарською освітою. За отриманими нами дани-
ми, майже половина випускників УНУС змо-
гла зробила кар’єру в сільському господарстві, 
кожен четвертий - в управлінській діяльності, 
кожен десятий - у науково-педагогічній діяль-
ності, майже кожен п’ятий респондент саморе-
алізувався у сімейно-побутовій сфері.

4. Дослідження виявило суттєві відміннос-
ті соціально-професійної самореалізації ви-
пускників радянського періоду (1950-1990) та 
періоду незалежності (1991-2010), які перш 
за все пов’язані зі сферою кар’єрного росту. 
Так, представники старшого покоління дося-
гли більших успіхів у виробничій та науково-
педагогічній діяльності, а випускники часів 
незалежності – в управлінській та сімейно-
побутовій сферах. 

5. Більше половини всіх опитаних випус-
кників вважають свій життєвий шлях вдалим. 
Що стосується виокремлених нами груп, то се-

Таблиця 4
Оцінка респондентами якості підготовки фахівців в 

УНУС у порівнянні з іншими аграрними ВНЗ 
(% до опитаних)

Випускники
1950-1990 рр. 1991-2010 рр.

Висока 59,2 55,0
Вище середньої 20,4 22,9
Середня 6,1 11,4
Нижче середньої - 0,8
Немає відповіді 14,3 9,9
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ред випускників 1950-1990 років задоволених 
своєю кар’єрою дві третини, серед випускників 
1991-2010 років – менше половини. Серед тих, 
хто вважає свою професійну кар’єру не дуже 
вдалою, випускників радянських часів дещо 
більше чверті, випускників часів незалежнос-
ті – близько половини.

6. Відрізняються думки випускників різ-
них років й стосовно основних чинників їх-
нього професійного успіху (або невдачі). З по-
гляду наших респондентів, головний чинник 
досягнення професійних висот – це якісна 
освіта, високий рівень отриманих фахових 

знань, вмінь та навичок. Цей чинник серед 
випускників 1950-1990 років зазначили дві 
третини опитаних, серед випускників 1991-
2010 років – лише половина. 

7. Опитані нами випускники в цілому за-
доволені якістю освіти, яку вони отримали  в 
університеті. Це перш за все стосується їхньої 
теоретичної підготовки. Проте є чимало нарі-
кань на недостатній рівень практичної підго-
товки до реалізації професійних функцій, що 
потребує суттєвого поліпшення змісту, форм 
і методів навчально-виховної роботи з підго-
товки фахівців аграрного профілю. 
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